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KLASICKA PRAVDEPODOBNOST
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1. Hazime ¢tyimi Sestisténnymi hracimi kostkami. Urcete, jaka je pravdépodobnost, ze

(a) padnou ¢tyfi ruzna cisla,

(b) padnou pouze licha ¢isla,

(c) soucet cisel na vsech kostkach dohromady bude roven 6,
(d) soucet ¢isel bude vétsi nez 5,

(e) padne alespon jedna Sestka.

2. 7 balicku 32 karet ndhodné vybereme ctyii karty (bez vraceni). Jaka je pravdépodobnost, ze
jsme vytahli alespon dvé esa?

3. Uvazujme n ruznych dopist a n ruznych obdlek (s jiz nadepsanou adresou). Zmatend se-
kretaika umisti dopisy do obdlek zcela ndhodné.

(a) Jakd je pravdépodobnost, Ze je alespon jeden dopis ve spravné obalce?
(b) Spoctéte limitu této pravdépodobnosti pro n — oo a zjistéte, jak se tato limita lis{ od
presného vysledku pro n =5 a n = 10.

4. (Maxwellovo-Boltzmannovo schéma.)
Na cviceni z Pravdépodobnosti a matematické statistiky se r studentu rozdéluje do n paralelek
cviceni. Predpokladejme, ze kazdy student si vybira skupinu nahodné a ze pocet studentu ve
skupinach je neomezeny.

(a) Urcete pravdépodobnost, Ze na cviceni ve ¢tvrtek piijde pravé k studentu.
(b) Jaké je pravdépodobnost, Ze na kazdém cviceni bude alespon jeden student?
(c) Spocitejte limitu pravdépodobnosti z bodu (a) pro n — oo, r — oo tak, ze r/n — A > 0.

5. (Boseovo-Einsteinovo schéma.)
Babicka rozdéluje r tisicikorun do n obalek pro svych n vnoucat k Vanocum. Penize rozmisti
nahodné (vSechna rozmisténi jsou stejné pravdépodobnd).

(a) Urcete pravdépodobnost, ze vnuk Adam dostane praveé k tisicikorun.
(b) Urcete pravdépodobnost, ze kazdé vnouce dostane alespon néjaké penize.
(c) Spoctéte limitu pravdépodobnosti z bodu (a) pro n — oo, r — oo tak, ze r/n — A > 0.
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OPAKOVANT{

KLASICKA DEFINICE PRAVDEPODOBNOSTI:
e () je mnozina vsech moznych vysledku ndhodného pokusu
o w € () elementéarni jev

e A C Q ndhodny jev

e Necht Q obsahuje koneény pocet prvku, tj. Q = {wi,...,w,}, a necht viechny elementérni
jevy w; jsou stejné pravdépodobné. Pak pravdépodobnost ndhodného jevu A definujeme
jako

A A
ooy = A1 _ 141
Q2 n

kde |A| = pocet prvku mnoziny A.

VLASTNOSTI:
e 0 <P(A) <1,
e P(A°)=1— P(A),

jestlize A C B, pak P(A) <P(B) aP(B\ A) =P(B) — P(A),
P(ANB)=P(A) — P(AN B,

P(AUB)=P(A)+P(B) —P(AN B),

(princip inkluze a exkluze)

P(AjUAU---UA,) = zn:P(AZ-)—ZZP(AmAj)Jr---+(—1)”+1P(A1mA2m---m A).
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